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PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se 
rie garmond pe o col6nă 10 
bani pentru o publicare. Pu
blicări mai dese după tarifă 
şi învoială. — RECLAME pe 
pagina B-a o seriă 20 bani
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„GAZETA“ iese înfli iittr |i,
Abonamente pentru Amu-v Husarii
Pe un an 2d cor., pe ş6se luni

12 cor., pe trei luni 6 cor. 
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Pentru România şi străinătate:
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Târgul Inului Nr. 80. etagiu 
I.: Pe un an 20 cor., pe şese 
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Cu dusul în casă: Pe un an 
24 cor., pe şâse luni 12 oor., 
pe trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele cât şi inserţiumlt 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 68. Braşov, Joi 25 Hârtie (7 Aprilie). 1904

Din causa sfintei sérfo&torï de mâne, Joi, 
Bunavestire, (ţiai ni nu va ap&ré până Vineri aéra.

Jocul la noroc.
(a) Mai deunăcji publicasem o 

dare de séma asupra unei cărţi, ce 
a apărut de curend în limba germană 
şi în care un medic inspirat de sen
timente umanitare descrie în colori 
adevărate miseria sclavagiului mo
dern provocat de proxeneţii inter
naţionali.

Acel bărbat propune diferite 
mea urî, pe cari ar trebui numai de
cât se le ia in considerare corpurile 
legiuitore ale diferitelor ţări. Dór 
este vorba de ocrotirea demnităţii 
omului, de scutirea fetelor nenoro
cite, cari sunt vândute ca marfă şi 
maltratate mai réu decât sclavele 
epocei vechi, astăcjî, în epoca uma
nitarismului, unde s âu format so
cietăţi pănă şi pentru scutirea de 
maltratare a dobitócelor necuvén- 
tatóre.

A r  trebui se fie Inse ciDeva un 
optimist incurabil, déeá şi-ar face 
ilusia, că strigătul de alarmă al 
acelui medic vienes va petrunde în 
incinta vr’unei camere. Este o fa
talitate, pe semne, ca drepturile, fie 
ele cât de firescî, să nu potă fi câş
tigate decât după sbucium şi luptă 
îndelungată, împreunate adesea eu 
vărsări de sânge.

Va trece deci ărăşî timp înde
lungat, pănă ce conscienta guverne
lor se va pătrunde de necesitatea 
de a lua măsuri contra sclavagiului 
modern.

Guvernele au alte gânduri şi 
alte planuri.

Uite, de pildă, guvernul ţării 
acesteia, în epoca acesta tristă de 
miserie economică şi socială, ce are 
mai urgent de tăcut, decât să în- 
vrăjbăscă cetăţenii cu măsuri nouă 
de maghiarisare ?...

Jumătate din locuitorii terii îşî 
evacuăză vetrele străbune, spre a 
cutriera lumea peste oceane după 
bucăţica de pâne, şi guvernul, ve
xând, că nu mai póte opri emigra
rea, se mulţumesce a încheia un 
contract cu o societate de naviga
ţie şi a numi un comisar al seu, 
ca se însoţăscă pe emigranţi în exo
dul lor.

Şi mai durerosă este constata
rea, ce o face o fóie maghiară des
pre contractul, ce l’a încheiat gu
vernul ungar cu un consorţiu de 
capitalişti din străinătate, spre a le 
da carta bianca, ca să esploateze ce
tăţenii cu loteria de clase.

Nu i-a fost de ajuns erariului, 
că a infectat poporul cu rachiul, 
dér acum a luat asupra-şi rolul, de 
a-şi seduce propriii săi cetăţeni şi 
a-i îndemna să cultive patima jocu
lui de noroc.

Statul ungar a dat în arendă 
loteria de clase unui consorţiu străin 
pe timpul de 20 ani pentru suma 
anuală la 2.200.000 coróne.

In schimbul acestui bacşiş s’a 
dat libertate tuturor agenţilor, casă 
cutriere oraşele, satele şi cătunele, 
ndemnând lumea se cumpere losuri,

în loc să-şî plaseze economiile în 
alte întreprinderi mai folositóre.

Constatarea acésta nu o facem 
noi, ci o face o fóie maghiară, care 
pbrtă titlul „Pénz és Föld“ şi care 
ni-s’a trimis la redacţie de un amic 
al nostru.

Acéstá fóie, într’un articol nu 
se póte mai convingător, arată efec
tele ruinátóre ale jocului la noroc 
cu aşa numita loterie de clase.

Consorţiul, care a pus la cale 
acest joc, anul trecut, după ce a 
plătit statului arenda şi taxele pen
tru controlă în suma de 2,662,000 
corone, după ce a achitat contribuţia 
şi taxele în suma de 252,185 co
róne, după ce a plătit lefurile direc
torilor şi amploiaţilor săi în suma 
de 208,407 coróne, a reálisát un be
neficiu net de 724,919 coróne şi o 
rentă de 2,109,470 coróne din crei- 
ţarii naivilor, cari s’au lăsat amăgiţi 
a cumpăra losurî.

Cu cifre, luate din bilanţul a- 
nual al consorţiului, fóia maghiară 
arată, că reclama, ce se face eu 
pretinsele numerose câştiguri, este 
o pură ilus/une, căci din cele 55,000 
câştiguri promise după 110.000 lo
surî, cele mai multe rămân numai 
promisiuni, aşa că în realitate nu 
sunt, decât 3150 câştiguri ade
vărate.

Éta deci o întreprindere, care 
după constatările numitei foi cu 
drept cuvént se póte numi o es- 
ploatare neomenósá — spriginită şi 
ocrotită de stat!...

Şi apoi să ne mai mirăm, că 
nemulţumirea cresce mereu şi mise
ria poporului devine din ce în ce 
mai mare?

Ce să-i faci, dăcă însuşi guver
nul lucrézá la deteriorarea stării 
economice?

jBraşov, 24 Martie v.

Sinodul archidiecesan din Si- 
biiu este convocat de I. P. S. Sa metro- 
politul Ioan Meţianu pe Dumineca Tomii 
în 4 (17) Aprilie, la 9 őre a. ra. în localul 
menit spre acest scop.

Şcolele poporale din Transil
vania şi Ungaria. Etă numărul şcdlelor 
poporale din Transilvania şi Ungaria, cari 
esistau la 1897/98 şi care de atunci de 
sigur a mai crescut: Şcole poporale ma
ghiare erau 10,173, române şi maghiare 
742, germane şi maghiare 806, slovace şi 
maghiare 1249, ruteoe şi maghiare 302, 
croate şi maghiare 125, sârbesc! şi ma
ghiare 200. Faţă de aceste au fost 2244 
şcole poporale curat române, 387 curat 
germane, 558 curat slovace, 105 curat ru- 
tene, 135 curat sârbesc!.

Peste tot au fost în 1898 şcole curat 
nemaghiare 3459, adecă şcdle cu limbă 
de predare română, germană, slovacă, sârbă. 
In privinţa limbei materne a şcolarilor: 
au fost 1,502,820 şcolar! maghiari, şi 
1,422,865 şcolar! neraaghiar! (români, ger
man!, slovaoî, sârbi etc.) din cari 492,624 
români.

Noi Românii de sub oblăduirea ungu- 
rescă întreţinem, dec! 2244 şcdle poporale 
curat române, fără ca statul să ne vină 
în ajutor c’un ban măcar. Şi când ne

gândim, că aceste şcdle vrâ să lemaghia- 
riseze guvernul după calapodul ce tocmai 
acum îl croesc Tisza Berzeviczy, lovi
tura acâsta trebue să deştepte din amor
ţirea lor şi pe cei mai inconscienţî din 
sinul nostru.

Proiectul de tarif vamal român
a fost primit în desbatere generală în şe
dinţa de la 4 Aprilie a camerei cu 80 
contra 8 voturi. S’a trecut apoi la desba- 
terea pe articole.

Puterile şi Porta. Din Constanti- 
nopol se telegrafieză, că ambasadele rusă 
şi austro-ungară au remis Porţii un me
moriu în care menţin în  mod absolut exi
genţele privitdre la organisarea gendar- 
raeriei în Macedonia, inclusiv numărul de 
ofiţer! şi subofiţer! străini, prevăzuţi în 
proiectul de organisare.

Regele Carol la Academia Română.

Duminecă a fost şedinţă solemnă la 
Academie. Şedinţa s’a ţinut sub presi- 
denţia M. S. Regelui Carol, asistat de 
principele moştenitor Ferdinand.

Preşedintele Academiei d-1 P. S. 
Aurelianu urâză Regelui bunăvenireşi an! 
mulţi pentru a conduce şi de aci înainte 
destinele statului. Arată, că s’a împlinit 
un sfert de veac de când Suveranul a 
condus armata română pe câmpiile Bul
gariei, de unde s’a întors încununat de 
biruinţă.

După resboiii Regele s’a ocupat cu 
desvoltarea instituţiunilor politice şi cul
turale ale ţării, fapt pentru care îi datorim 
recunoscinţă. Oratorul sfîrşesce încredin
ţând pe M. Sa, că Academia va sci să răs
pundă chemărei ei, împlinindu-şî misiunea 
de a face ca neamul românesc să pro- 
pâşescă.

După d-1 Aurelian, a luat cuvântul 
M. S. Regele Carol. In mijlocul unei în
cordate atenţiuni, mulţumi Academiei pen
tru urările ce i-a făcut prin preşedintele 
ei şi spune, că nicî-odatâ nu va înceta a-se 
interesa de mersul acestei instituţiunî.

Faoe o asemănare între două mar! 
fapte istorice, dicend: mă folosesc de mă- 
gulitorea primire, pe care a făcut’o Aca
demia documentelor istorice ce i-am adus 
în trecut, spre a veni astădî cu o nouă 
comunicare, care este o ochire ce doresc 
a arunca asupra a două epoce istorice 
de cea mai mare importanţă. Una se re
feră la trecutul îndepărtat, care îmbrăţi- 
şezâ epoca lui Mircea cel Mare şi a comi
telui de Zollern, înteraeiătorul casei de 
Hohenzollern, âr cealaltă la fapte mai 
recente şi car! au asigurat neatârnarea 
patriei ndstre. Etă cum redă „V . N.“ a- 
câstă comunicare:

Intrând în fondul cestiunei, M. Sa 
face istoricul evenimentelor sângerdse des
făşurate în jurul oraşului Nicopoli, pe Du
năre, la finele secolului X IV , atunci când 
armatele aliate creştine, în frunte cu Si- 
gismund, Regele Unguriei, au suferit o 
teribilă înfrângere din partea Sultanului 
Baiazet, aruncând doliul asupra întregei 
creştinităţî.

Acâstă luptă este memorabilă prin 
aceea, că a avut ca teatru de operaţiune 
oraşul Nicopoli, care a fost şi teatru de 
operaţiune la începutul răsboiului ruso- 
rornâno-turc.

In aceste lupte, Mircea devenise unul 
dintre aliaţî, în urma unui tratat încheiat

la Braşov cu Regele Sigisraund. In 'basa 
acestui tratat, armatele aliate primiseră 
învoirea de a trece prin ţâră.

Lupta mai e însemnată şi prin faptul, 
că a luat parte şi unul din strămoşii M.
S. Regelui, corniţele de Solou, care făcea 
parte din marchisatul de Brandenburg.

Majestatea Sa arată faima de care 
se bucura Mircea cel Mare peste hotară, 
deşteptând interesul tuturor peutru ţâra 
roraânâscă; el a fost figura cea mai im- 
puoátóre a neamului românesc.

Sórtea acestui résboiü s’a întors contra 
creştinităţei, din causă că fie-care din na
ţiunile luptătdre vroia a avé pentru sine 
gloria învingerei. Inzadar s’au luptat con
ducătorii înţelepţi să stăpânâscă vanităţile; 
după prima înfrângere armatele au fost 
cuprinse de spaimă şi nimicite; Sigismund 
însă era să cadă în mânile duşmanului, 
dâcă nu ar fi fost apărat cu trupul său 
de corniţele de Solon.

Sigismund întorcându-se în ţâră şi 
devenind mai tânjiu împărat, nu uită bra
vura şi serviciile aduse de Solon atât pe 
câmpul de résboiü, cât şi în ţâră, şi îl 
făcîi Principe, dându-i numele de Frideric 
de Zoller. De aci se trage casa familiei 
de Hohenzollern.

In a doua psrte a comunicărei sale, 
M. Sa 4ice că un tractat identic ca acela 
încheiat între Mircea cel Mare şi Sigis
mund, s’a făcut în anul 1877 între noi 
şi imperiul rusesc şi în basa căruia oştile 
rusesc! au trecut prin ţâră, spre a merge 
pe câmpiile de bătaie.

Cele două date istorice se apropie şi 
mai mult prin aceea, că şi în timpul răs
boiului pentru Independenţă, una din ba- 
sele de operaţiune ale armatelor aliate 
ruso române a fost oraşul Nicopoli.

Acest oraş, care văzuse pe bravii 
oşteni ai lui Mircea luptându-se pentru 
causa creştinităţii, a vă<jut vitejia pentru 
libertate a nepoţilor lui Mircea.

Suveranul povestesce epoca gloriősá 
când ostaşii român! au trecut Dunărea, 
alergând la luptă, şi când drapelul româ
nesc fâlfăia pe câmpiile Bulgariei, purtat 
din biruinţă în biruinţă. Arată impresia 
ce a avut’o urcându-se pe platoul de la 
Nicopoli, şi văijând acele locuri memorabile 
unde Mircea cel Mare să răsboise în anul 
1386.

M. Sa aruncă o privire şi asupra ce
lorlalte episóde ale răsboiului, când sórtea 
armelor oscila, şi ajunge la data când I-a 
fost încredinţată comanda tuturor trupelor 
din jurul Plevnei. Tóté aceste episóde 
pline de lupte glorióse, de speranţe şi 
dureri, de cortegiurî de răniţi şi prisoneri 
turci, cari cad cu miile pe drumurile aco
perite cu zăpadă, sunt descrise în frase 
bogate şi puternice de cătră M. Sa.

Marele căpitan povestesce vitejia 
poporului, ale cărui destine le conduce.

Fórte emoţionat, Suveranul ş!-a în
cheiat comunicarea Sa vorbind despre că
lătoria ce a făcut’o în Bulgaria acum doi 
ani, cu un sfert de veac în urmă, când 
ţâra sărbătorea memorabila dată a căderei 
Plevnei. Exprimă satisfacţia, ce a simţit 
revăzând acele localităţi atât de scumpe 
Românilor.

A  amintit despre cuvântarea episco
pului bulgar de Wratza, care primind pe 
Regele României în faţa capelei de Ia 
Griviţa, a plâns de emoţiune şi a cjis, 
adresându-se osăraintelor soldaţilor: „Scu- 
laţi-ve din morminte pentru a saluta pe 
Regele liberator“ . Suveranul a vorbit şi 
despre grandiósa primire ce i-s’a făcut cu 
prilejiul visitei sale la Plevna şi celelalte 
localităţi istorice din Bulgaria, şi a povestit 
impresia profundă ce I-a făcut la reîn- 
tórcere vederea oraşului Nicopoli, la lu
mina lunei, — oraş plin de atâtea mar! şi 
glorióse amintiri.

Cuvântarea M. Sale a fost primită 
cu ovaţiuni; aplausele s’au repetat de 
mai multe ori.
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Tariful vamal român.
(Discusiunea asupra noului proiect de tarif în 

Camera română.)

D-l R. Porumbarii <Jic©: D-l Miile 
s’a ridicat în contra protecţiunei, ce se dă 
fabricatului de hârtie. Dér tocmai în urma 
acestei protecţiunî, industria română póte 
să pună la disposiţia dinelor hârtie aşa 
de eftină, încât să se vîndă numărul cu 
5 bani. Cărţile şi broşurile se tipăresc mai 
lesne, şi astfel acéstá industrie are o mare 
însemnătate culturală. E drept, că fabri- 
cele de hârtie nu plătesc imposite, dér 
termenul de încuragiare este aprópe de 
sfîrşit, şi impositele ce se vor plăti, vor fi 
un nou venit pentru stat.

Oratorul combate taxele prea urcate 
din tarif. Unele sunt de 30°/0> şi totuşî ac
tualul tarif protegézá mai mult industria 
decât cel presintat de d-l ministru. Crede 
că urcarea preţurilor mărfurilor, în urma 
taxelor din noul tarif, o să fie aşa de mare, 
încât n’o să pótá fi suportată de consu
matori, şi mai cu séraá de populaţiunea 
rurală. Tariful actual este mai protector 
pentru munca naţională, decât cel ce se 
propune.

Oratorul recunósce, că tariful, deşi 
lovesce materiile prime, acordă óre-care 
protecţiune produselor mai industrialisate. 
In acéstá privinţă lucrarea d-lui Costi- 
nescu este bună. Râgă pe d-l ministrul să 
renunţe la ideea de a crea o mare indus
trie şi să favoriseze mai mult industria 
mică.

D-l C. Âlessin arată între altele, 
că ideea fundamentală a tarifelor protec- 
ţioniste este sentimentul naţional, care pe 
lângă independenţa politică tinde şi la 
independenţa economică. In Francia şi 
Germania acestă concepţiune a triumfat 
din consideraţiunî de apărare naţională; 
în cas de résboiü, aceste ţări vor să gă- 
séscá în interiorul lor tot ceea-ce le este 
necesar.

Agricultorii români nu trebue să se 
opună protecţionismului, care este în in
teresul lor, şi care va face ca cultura pă
mântului să devie mai variată. Atât timp 
cât vom rămână într’o situaţiune inferiâră 
altor state, nu trebue să ne mirăm, că ţă
ranul nostru trăesce prost. Crede, că ta
riful propus este o binefacere pentru ţâră.

D-l P. P. Carp dioe, că nu se va 
avînta în multe teorii economice. Nu este 
destul de savant pentru acósta. îşi pro
pune însă a spune ceva despre capitalu
rile streine.

„Aud din multe părţi diatribe vio
lente, din alte părţi susţineri aprigi a ca
pitalurilor străine şi mă întreb, decă şi 
unii şi alţii îşi dau bine sómá de cestiune; 
căci în fine, d-lor, a fi contra capitalurilor 
străine, este a fi în contra rauncei capita- 
lisate, adecă a avé pretenţiunea de a 
face noi totul ă nouveau, cura dice Fran- 
cesul, şi de  ̂a ajunge la acelea?! resultate 
la care a ajuns o omenire întregă în atâ
tea mii de ani. D-lor, în uitima instanţă 
ce numim capitaluri străine?

Adecă Constituţia nóstrá nu este un 
capital străin? Oare un creer românesc a 
inventat libertăţile nóstre publice? Pe te
renul moral, ce nu este capital strein? 
Apoi cea mai fruradsă etică, etica religiu- 
nei creştine, nî-a fost dată de un Evreu ; 
şi ori unde ne aruncăm ochii, trebue să 
dicera, că ceea-ce suntem astăzi, şi ceea 
ce ne încunjură, este într’adevăr resuita- 
tut unei munci a nóstre, dér unei munci 
de absorbţiune a tot ce au muncit alţii 
înaintea nostră.

Apoi, décá pe terenul intelectual 
este aşa, dăcă pe terenul politic este aşa, 
dăcă pe terenul moral este aşa, voiţi 
d-vóstré, ca pe terenul material să faceţi 
o esoepţiune? Voiţi un ce imposibil. Im
posibil, pentru-că orî-cura vor vorbi acei, 
cari sunt contra capitalului străin, ei sin
guri vor contribui la introducerea lui în 
ţâră. Voiţi industrie naţională, faceţi o 
fabrică şi acel care face fabrica, este pdte 
unul dintre acei, cari se ridică contra ca
pitalului străin, care cer muncă naţională 
şi capital indigen. Férte bine, ér, după-ce 
a făcut acéstá diatribă, se duce binişor 
şi se adresézá la capitalurile străine, ca 
să vină să-l pună în posibilitate de a crea 
fabrica. Proprietarul, după-ce a făcut şi el 
o diatribă contra capitalului străin, când 
are nevoie de bani, ca să continue agri
cultura lui, se duce la bancheri — şi este 
sciut, că toţi bancherii noştri sunt coman
ditaţi de bancherii din străinătate, — şi cu 
tóté diatribile nóstre nu vom puté face 
nici un pas, nu vom puté face, vă afirm, 
nici un progres fără capitaluri străine, ér, 
d-lor, se Zice că capitalurile streine în
tră în ţâră şi apoi es din ţdră, şi se duc 
la străini înapoi cu un mare câştig. Aşa 
este dér şi plóia care a cădut pe pământ 
se íntórce érásl la cer; cărând însă pe 
pământ, l’a îmbogăţit, l’a alimenat şi l’a

făcut mai productiv. Aşa şi capitalurile 
străine, vin la noi şi de la noi ârăşî se 
duc de unde au venit, însă prin trecerea 
lor pe la noi, are să iasă o întărire a raun
cei naţionale, aşa de mare, încât vom fi 
recunoscători acelor, cari le-au adus şi 
acelor cari le-au întrebuinţat.“

Venind la cestiune oratorul dice, că 
generaţiunea de la 1866 a organisat re- 
nascerea economică a României. Partidul 
conservator póte se-şî revindice în acéstá 
privinţă o pagină gloriosă din istoria eco
nomică a ţărei.

La 1875 eram încă vasali imperiului 
otoman şi convenţiunile sale se aplicau şi 
României. Prima condiţiune, ca să putem 
trata, era libertatea nóstrá de acţiune. 
Dér pentru acésta nu trebuia să avem în 
faţa nóstrá întreg boncertul european, care 
nu ne recunoscea, ci o singură naţiune. 
Ideia unui tarif autonom era uerealisabilă. 
Trebuia să tratăm isolat cu o singură 
putere, care ne recunoscea dreptul de 
a trata şi prin ajutorul căreia să tratăm 
şi cu alte puteri. ,

Când ni-s’a propus de cătră Austria 
de a trata, nu se mai putea discuta ces- 
tiunea. Nu era o cestiune industrială, ci 
era o cestiune de libertate. Bine au fă
cut ómenii de stat de atunci, oă nu s’au 
ocupat decât de acéstá parte a cestiu- 
nei, căci prin acea convenţiune am câş
tigat dreptul de a trata în schimbul unor 
mici concesiuni.

Oratorul regretă cuvintele pe cari 
d-l ministru de finanţe le-a spus în ex
punerea de motive relativ la convenţia 
de la 1876. D-sa nu va acusa pe liberali, 
că au ratificat convenţia, că şu întins’o şi 
în alte state şi că au prelungit |şi de la 
1886 pănă la 1891 regimul existent până 
atunci.

La 1893 partidul conservator a în
cheiat primele convenţiunî comerciale pe 
baseie unui tarif serios. Istoria va înre
gistra, că partidul conservator a presidat 
la renascerea economică a ţărei, — şi 
tot el a dat avînt desvoltărei sale indus
triale. (Oratorul continuă.)

Literatură si sciintă.1 !

Sistema ortografică a limbei române.
De

Nic. Densuşianu.
— F i n e .  —

Spre a ne pute da săma de tâtă gra
vitatea acestei eestiunî, vom reproduce 
aici următârele cuvinte ale lui Oi pa r i u :

„Cea mal viă convingere a autoru
lu i  şi împreună, precum credem, a tutu- 
„ror Românilor cunoscători, dintru înce- 
„put fîi: cum că limba românăscă ca dia
le c t  italic pre la începutul arătării el în 
„Dacia era cu m u l t  ma i  a v u t ă  în 
„ f o r m e  şi ma l  a v u t ă  Vn  c u v i n t e  
„ r o m â n e  de cum este astă-Zb cura că 
„prin contactul şi amestecul cu popâre 
„de alt sânge şi de altă limbă: Slavi, 
„Greci, Unguri, Turci, şi prin despotismul 
„slavismului în curţi şi în biserică prin 
„secuii nenuraeraţî, a pierdut mult dintru 
„amândouă (forme şi cuvinte) nu numai, 
„ci că a şi împrumutat multe dela ace
lea ş i popdre, atât forme, cât şi cu- 
„vinte“ l).

Er în alt loc acelaşi autor scrie:
„ L i b e r t a t e a  de a p u t e  v o r b i  

„şi  a s c r i e  f i e - c a r e  cura i p l a c e  şi 
„cum i se pare mal frumos şi mal bine, 
„este o prerogativă atât de preţidsă, cât 
„şi ori care altă libertate, pentru om.

„Insă libertatea încă-şî are necuve- 
„nienţele sale, şi de aceea draeniî de mult, 
„de caDd au intrat în societate, se au des- 
„brăcat de-o parte a acestei prerogrative 
„şi o ad sacrificat pre altariul comun spre 
„emolumentul societăţii. Libertatea neres- 
„trînsă pdte să devieze şi să ne ducă, 
„său la împărechiare, seu la tiranism, 
„amândouă consecinţe uriciose şi periculdse, 
„cari nici o-dată nu au lipsit, unde liber
tă ţ i i  s’a dat cale deschisă de a alerga în 
cătr’o o vre, fără frâu şi căpăstru.

„E t i m p u l  v e n i t  ca să ne  f i p-  
„săra l i mba ,  cum au fipsat’o şi alte na
ţiu n i civilisate, ca să nu mai avem ace- 
„eaşî libertate desfrânată, de a scrie care

1 Cipariu, Principia de limba. Blasiu, 1868,
pag. 3.

„cum i place, ci fie-care şi toţi, unul ca 
„altul, după o normă fiptă şi certă.

„Va să Zică, a v e n i t  t i m p u l  să 
„ ne  u n i f i c ă m  l i mba ,  să-î s t a b i l i m  
„ f o r m e l e  şi s ă - î  p u r i f i c ă m  m a t e 
r i a l u l ,  de la care nimeni să nu fie er- 
„tat a se abate după capul şi placul său.

„Insă greutatea cea mare nu va fi 
„întru aceea, că învăţaţii Românilor nu 
„vor veni la consens, cum cere Quinti- 
„lian, pentru-că am avut asemenea esem- 
„ple vil, cum-că Românul tot pdte să vină 
„la coinţeles, deşi cu multă anevoiă.. . ci 
„greutatea cea mal mare de cât tote va 
„ f i : de a afla vre-o a u t o r i t a t e  a t â t  
„de mare ,  cât să potă impune tuturor 
„cărtularilor noştri strînsa obligaţiune de 
„a urmi întru tote sistema lirnbeî şi orto
gra fie i stabilinde, fără de a murmură şi 
„strigă în contra tirăniel. Ce de Dumnezeu 
„să nu se întâmple“ 2 * *)).

Astă-Zb după cum vedem, noi ne 
aflăm fără nici o direcţiune în scrierea 
limbeî române, ori putem Zice, că suntem 
în o direcţiune falsă.

U s u l  l i mb e î ,  atât în scris, cât şi 
în vorbit, are trebuinţă să fie regulat, 
acâsta o cere unitatea şi caracterul lim
beî; însă acest us nu-1 pdte fixă de cât 
gramatica. Fără gramatică vom fi tot-de- 
una cu limba în disordine.

A  ave o gramatică, şi o ortografia 
basată pe regulele gramaticei, este una 
din cestinnile naţionale, ce astă-<jî nu mal 
sufere întârziere.

Limba unui popor nu se pdte con
sideră numai ca un i n s t r u m e n t  p a r t i 
c u l a r  pentru esprimarea gândirilor dife
riţilor indiviZî, ea este o a v e r e  n a ţ i o 
n a l ă  şi statul prin instituţiunile el, âr nu 
individul, prin capriciul ori ignoranţa sa, 
are dreptul să dispună cum trebue să fie 
limba scrisă.

Credem aşa dar, că înainte de a face 
un pas mal departe în reforma grafiei, ori 
ortografiei, este imperios de lipsă să 
avem o gramatică uniformă a limbeî 
române.

Ori-ce altă soluţiunâ se va dâ pro
blemei ortografice, fără respectul legilor 
gramaticei şi ale istoriei limbeî, ne va de
părta şi mal mult în calea direcţiunii 
false, pe care ne aflăm şi dâ unde mal 
târZ<u ne va fi imposibil de a ne mai în- 
tdrce înapoi. Dificultăţile pentru unificarea 
limbeî vor cresce, confusiunea se va în
tinde, anarchia, ce domnesce în scrierile 
nostre de 50 de anî încdce, va aduce 
limba şi literatura română la atâta deca
denţă şi desconsiderare, în cât mulţi vor 
preferi să-şî scrie operele lor mai bine în 
limbi străine, după-cum cu durere trebue 
să constatăm, că unii o fac acesta chiar 
astă-Zh încă o probă, că tot ce nu se 
înteraeieză pe un principiu adevărat, e pe
riculos.

Şi aici înoheiăra cu cuvintele lui 
C i par i u ,  care sub greutatea acestei 
stări de lucruri scria pe la 1862 urraă- 
tdrele :

„De ceriul, că precum toţi suntem 
„de un sânge, toţi ne am îndulcit ia sinul 
„mamei ndstre cu aceleaşi dulci cuvinte, 
„şi toţi ne suntem fraţi, — ori cât ne 
„despart munţii şi văile, — aşa tot numai 
„u na să f imy cu ună l i ra bă şi u n ă 
„ l i t e r a t u r ă .  Şi dacă românul pre alt 
„câmp e tăiat în bucăţi şi purcede pe căi 
„diferite, une ori cu totul contrarie, dar 
„cel puţin în l i t e r a t u r ă ,  în paşii către 
„ c u l t u r ă  numai un corp şi un suflet să 
„fi©. Atunci ori ce despărţiri politice, so- 
„ciale şi religidse, ne vor tăia de către 
„o-laltă, dar spiritul naţiunii şi geniul ro- 
„mân, î-şî vor tinde aripele sale spre toţi 
„fiii luî Traian, şi-i va ţine legaţi întru 
„legăturile păceî, frăţietăţei şi unităţei 
„naţionale“ 3).

2) Cipariu, Principia de limba, pag. 348
seqq.

*) A r c h i v u  p e n t r u  i s t o r i a  ş i  f i l o 
l o g i a .  An. 1868, pag. 346.
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se deschide nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii fóiei nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

coróne, pe şâse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şâse luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale .

ADMINÍS TRA ŢI UNEA.

Resboiul.
Scirî sosite din Tokio spun, că ar

mata japonesă din nordul Coreei a ocu
pat fără de nici o resistenţă localitatea 
Şionşko. Marşul Japonesilor a fost forte 
repede.

In aceeaşi Zi Japonesii au ocupat 
Vitsu, oraş situat pe malul fluviului Yalu. 
Acest oraş nu de mult era ocupat de Ruşi. 
După lupta de la Ciong-Ciu însă Ruşii 
l’au părăsit, trecând pe cealaltă parte a 
fluviului, unde aşteptă pe Japonesi în po- 
siţiunî întărite.

Pe cei doi inimic! nu-i mai desparte 
acum decât fluviul Yalu.

*

Refugiaţii vaselor „Varhg“ şi „Koreietz“.
La Constantinopol au sosit dilele 

trecute 5 ofiţeri şi 18 matrozi din echipa- 
giile vaselor rusesc! „Variag“ şi „Kore- 
iet.zu nimicite în lupta de la Cemulpo. Ei 
erau în drum spre Odesa, unde au şi so
sit Zilele acestea, făcându-li-se acolo pri
mire strălucită. Unul din ofiţerii refugiaţi 
a istorisit urraătârele despre lupta de la 
Cemulpo:

La 9 Februarie, adecă înainte de de
clararea răsboiului, amiralul japones Uriu 
a trimis o scrisore comandanţilor vaselor 
streine din port anunţându-i că va ataca 
vasele rusesc! din port, decă nu se vor 
îndepărta înainte de amîaZî. Comandanţii 
străini au comunicat avisul acesta căpita
nului Rudnyew, comandantul vasului „Var
iag“ , care a declarat, că atitudinea lui 
Uriu e nedreptă, ei însă totuşî se vor 
apăra. Vasele străine părăsiră atunci por
tul, după-ce salutară cu însufleţire pe ma
rinarii ruşi destinaţi morţii.

La intrarea portului stăteau în ordi
ne de bătaie 6 vase mari japonese şi 8 
torpilore. Lupta s’a început punct la 
amîaZî şi a durat o oră. In mijlocul unui 
foc teribil din tunuri, dat din ambele părţi, 
„Variag“ fii grav avariat. Ne-ara apărat 
vitejesce, însă bordul vasului începu să 
ardă şi mai multe proiectile inimice au 
stricat şi corpul vasului. Lângă mine că
deau ofiţeri şi soldaţi. Căpitanul încă fu 
grav rănit, şi bordul vasului era acoperit 
de sânge. Simţiam, că suntem pierduţi, 
der n’ara vrut cu tote acestea să ne pre
dăm inimicului covârşitor în număr. Căpi- 
tunul Rudnyew nu şî-a pierdut presenţa şi 
a dat ordinul:

— Vasul trebue scufundat!

Am deschis ecutilele, apa năvăli în- 
vasul nostru şi „Variag“, care ardea, în
cepu să se scufunde. Ara plâns văZând 
sârtea vasului, când bărcile vasului fran- 
ces „Pascal“ veniră spre a ne mântui. 
Acesta s’a întâmplat la orele 5 d. a. De 
pe bordul lui „Pascal“ vedeam cu ochii 
lăcrimaţi cum ni-se scufundă vasul, er pe 
de-asupra mării zărirăm plutind cadavrele 
camarazilor noştri şi ruinele vasului.

„Koreietz“ a avut aceeaşi sdrte. Nu 
s’a predat, ci echipagiul seu a făcut să 
sbdre în aer. S’au auZit două detunături 
teribile, după-ce echipagiul s’a refugiat pe 
ţărm. Intr’aceea musica nâstră a cântat 
imnul rusesc, er marinarii vaselor străine 
au făcut onoruri vasului rusesc, care se 
scufunda. Ara aprins şi al treilea vas 
„Sungari“ . Resultatul luptei a fost, că ara 
nimicit trei corăbii japonese, âr inimicul 
n’a avut ce să ia ca pradă. Vasul frances 
„Pascal“ a salvat vieţa a 400 Ruşi.
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Maj. Sa în Abbazia. Majestatea Sa 
raonarchul nostru a sosit la 5 Aprilie n, 
în Abbazia, pentru a-se întâlni ou regele 
Oscar al Svediei. Cei* doi raonarchî au 
schimbat erî visite. Din Abbazia Maj. Sa 
a plecat erî la Fiume pentru a visita pe 
archiducele Iosif. După visită monarchul 
s’a reîntors la Abbazia.

Cutremure de pământ. Luni pe la 
órele l l l/2 a fost un cutremur de pă
mânt undulant, care s’a simţit în Braşov 
şi în mai multe oraşe ale Transilvaniei.
— In Oradea-mare era tocmai liturghie la 
catedrala catolică, când începu să cadă 
tencuiala de pe boltitură şi candelabrele 
începură să se rotescă. Credincioşii au 
fost cuprinşi de panică şi au eşit în grabă 
din catedrală. — Din Haţeg ni-se scrie, 
că în urma cutremurului s’a observat o 
oscilaţiune bruscă la tóté obiectele atâr
nate, ér ceasornicele de părete s’au oprit.
— In I/ugoş, după cum scrie „Drapelul“ , 
au fost două cutremure şi anume la 11.15 
şi la 1P35 óre. S’au simţit 40 de sgudui- 
turî mari; orológele din turnuri s’au oprit.

Acest cutremur s’a simţit şi în Ro
mânia. Etâ ce scrie „ Cronica“ :

Erî s’a simţit în capitală cinci cutre
mure de pământ: Primul s’a simţit la óra 
12 şi 4 minute, al doilea la óra 12 şi 28 
ra. şi a fost cel mai puternic, ér celelalte 
trei, unul la 1 şi 9 minute, al doilea la 
2 óre şi 5 m. şi al treilea la 3 óre şi 27 
minute. Acestea au fost forte slabe, aşa 
că abia au putut fi înregistrate de apara
tele sismice ale institutului meteorologic.

Limba germană în Rusia. In urma 
petiţionărei făcute de locuitorii din pro
vinciile baltice, Ţarul a permis deschide
rea claselor de limba germană în şcdlele 
primare din acele provincii, de unde erau 
suprimate printr’un ucas anterior.

Adevărat să fie ? Ni-se scrie: „In Nr. 
12 al fóiei comitatului Sălagiu „Szilágy“ 
într’o corespodenţă publicată din Sz.-Odor- 
heiű, se face pomenire despre o prăsnuire, 
ce o-ar fi aranjat’o Ungurii de la şcdla 
de stat de acolo, la 15 Mărţişor, în onórea 
lui Kosuth, în care cprespondenţă între 
altele se află şi observarea, că preotul gr. 
cat din Săplac Laurenţiu Brun, ca tot- 
déuna aşa şi de astă-dată şi-ar fi mani
festat simţămintele „patriotice“ prin par
ticiparea sa la acea prăsnuire. Suntem cu
rioşi, părinte Bran! a sci, că după care 
pravilă ţî-ai putut lua îndemn, ca în pos
tul mare să aluneci a face un pas neso
cotit ca acesta? De când suntem noi 
preoţii români datori a-ne manifesta pa
triotismul cu serbarea aniversărei revolu- 
ţiunei inaugurate la 48 prin Kosuth? — 
„Atgusu.

încercare de sinucidere. Din Viena 
se anunţă, că erî a fost pescuită din Du
năre o dómná din societatea înaltă, care 
s’a aruncat în Dunăre, ca să moră. Mai 
târcjiu s’a constatat, că dama este contesa 
Paul Pestetich, care tótá nóptea îşi pe
trecuse într’o cafenea cu fiiul său.

Radia în Bucovina. Un <jiar ger- 
raan din Cernăuţi ínregistrézá soirea, că 
aprópe de comuna Cârlibaba din Buco
vina s’a aflat mineralul aşa numit „Uran- 
pech“ , care conţine fórte mult radiu. O 
comisiune compusă din profesori de la 
universitate, din funcţionarii de la direc
ţiunea fondului religionar gr. or. şi din 
membrii ai consiliului cultural al ţării, 
va merge la faţa locului, pentru a face 
cercetările necesare.

O luptă rnso-japonesă — în Ro
mânia. In portul diu Constanţa doi raa- 
trosî japonesî aflători pe bordul unui va
por engles, s’au încăerat cu doi rnatrosi 
ruşi. Poliţia a intervenit, despărţind pe 
bătăuşi, cari îşî aleseră ca teren de ope
raţiune terenul neutral al României.

Pressa şi Jidovii din Rnsia. Din 
Peter3burg se anunţă, că în urma sgorao- 
telor íngríjitóre răspândite printre Evreii 
din Rusia meridională, pressa rusă a pri
mit ordinul de a-se abţină de la orî-ce 
acte, cari ar pută întărită pasiunile raas-

selor contra Evreilor. Autorităţile au luat 
măsuri rigoróse pentru a menţină ordinea 
publică.

Măsuri contra bólelor venerice. 
Consiliul sanitar superior al României a 
propus ministeriului de interne spre apro
bare unele măsuri pentru combaterea băle
lor venerice.Étâ punctele principale propuse 
de consiliul sanitar : 1) Să se tipărăscă şi să se 
împartă gratuit între popor broşuri, în cari 
să se expună pericolele ce învălvă bălele 
venerice. 2) Medicii judeţani şi de plase 
să ţină conferenţe poporale despre aceste 
bólé. 3) Ministeriul cultelor şi instrucţiu
ne! publice să dea ordine preoţilor şi în
văţătorilor spre a colabora şi dânşii în 
acăstă direcţiune, ăr în ultimii ani ai cur
surilor de la scólele normale şi seminarii 
să se predea higiena practică. 4) Militarii 
car! au suferit de sifilis să priraăscă câte 
un carnet, în care să se înscrie data infi- 
ciării şi stadiul bóléi, ăr la liberare medi
cul militar să însciinţeze pe medicul ju
deţului. 5) In comunele unde numele in
fectaţilor trece peste 3% să se înfiinţeze 
lazarete. 6) Lucrătorii, ce vin din străină
tate să fie supuşi visitei şi dăcă se vor 
găsi bolnavi, să li-se interzică intrarea 
în ţără.

Condamnat. Sub titlul acesta „Tel. 
Rom.“ de la 6 Aprilie scrie: „D-l Sever 
Bocu, colaborator intern al Ziarului „Tri
buna“ din Arad, e osândit de tribunalul 
reg. din Timişăra la 6 luni închisăre or
dinară, pentru falsificare de cambii“ .

Din Haţeg ni-se scrie, că în diua de 
I Aprilie funcţionarii oraşului în frunte 
cu primarul au aranjat o festivitate în sala 
magistratului în onórea d-lui Iosif Lenkes, 
căpitan de poliţie, din incidentul aniver
sării a 15-a, de când a intrat în func
ţiune. S’au rostit discursuri, ăr d-iui Len
kes i-s’au oferit cadouri preţiăse.

Societatea sodalilor „Lumina“ din 
Braşov va da Luni, în 29 Martie v. o 
producţiune şi petrecere colegială în sala 
hotelului „Orient“ Nr. 1 . Intrarea de per- 
sănă 1 cor. 20 b. Studenţii 80 bani. B i
lete se pot căpăta la Eremias, hbr. Cinrcu 
şi săra la cassă. Beneficiul net e destinat 
pentru ajutorarea sodalilor români din 
Braşov. Corurile vor fi dirigiate de d nul 
N. Oancea, jun., ér rolurile comediei „Cre
d itorii“ , de V. Alexandri vor fi interpre
tate de: d-şăra A. Lungii şi de d-nii: N. 
Rusu, V. Furnică, I. Gămulea, C. Coliban, 
Th. Gall, Gr. Gămulea şi V. Pitiş.

Societatea de înfruniseţare din 
Selişte va da în săra de 11 Aprilie o 
producţiune teatrală. Se va représenta 
drama „Awr/“ , de Constanţa Hodoş.

Băile Eforiei, atât cele de abur, 
cât şi cele de vană vor fi închise începând 
de Duminecă, 10 Aprilie n. pană Joi sera 
în  l i  Aprilie inclusive. Deschiderea se va 
anunţa la timp.

Teatru german. Asără s’a représen
tât pentru a doua ără drama „Zapfen- 
streich“ de Fr. Adam Beyerieio. Subiectul 
interesaut a atras şi de astă dată multă 
lume. Rolurile principale au fost interpre
tate cu multă dibăcie de d-şăra Teresa 
Bellau şi d-nii: Olmar (sergentul Helbig), 
I. Sodek (vagraistrul Volkhardt), Ferd. Gerb 
(locotenentul v. Lauffen). D-nii Bedl şi Seger. 
cari în acăstă piesă au roluri mai mici 
încă s’au achitat cu cunoscuta lor abilitate.

Societatea artistică H igh  Life, care 
debutăză începând cu 1 1. c. n. în sala 
de la „Gewerbeverein“ , merită tătă lauda. 
Cel mai însemnat punct al programei este 
debutul regelui evasorilor Mr. Charles W il
liams, care spre uimirea publicului se póte 
elibera din cele mai grele lanţuri şi lăcate, 
aplicate de organele siguranţei publice. 
Demne de înregistrat sunt şi interesantele 
producţiuni ale d-lui Frank (cham- 
pionspringer), ale antispiritistului Brown 
şi ale subrettei Ienny Lee, care esecută 
cu multă pricepere dansuri naţionale ro- 
mânesci. Musica e susţinută de un bun 
pianist.

Adunarea generală
a „Reuniunei rom. d8 gimn. şi de cântări“ 

din Braşov.
B r a ş o v ,  6 Aprilie n.

„Reuniunea rom. de gimnastică şi 
de cântări“ şî-a tinut erî săra adunarea sa 
generală în sala festivă a gimnasiului ro
mân gr. or. din Braşov în faţa unui mare 
număr de membrii activi, ajutători şi 
onorari.

Din raportul anual tipărit şi împăr
ţit înaintea deschiderii adunării între mem
brii Reuniunei estragera următărele date: 
Anul de gestiune 1903 este al 40-lea an 
de la înfiinţarea ei. Comitetul a ţinut 9 
şedinţe şi a aranjat 2 concerte şi 1 con
venire socială. Pentru a da Reuniunei un 
avânt mai mare, comitetul a făcut tot po
sibilul spre a atrage atenţiunea şi spriji
nul publicului din loc asupra raenirei cul
turale a Reuniunei şi a lansat un apel în 
sensul acesta, publicat în „Gazeta Tran
silvaniei“ . Raportul publică programa con
certelor date şi reproduce recensiunile 
elogióse ale fiarelor locale. Din raportul 
de cassă vedem, că averea reuniunei 
represintă suma de 3527 cor., 62 bani, 
budgetul e preliminat cu 1280 cor. Reu
niunea numără 6 membrii onorari, 3 fun
datori (cu 200 cor.), membrii protegători 
61, membri activi (secţiunea de cântări) 
52, în secţiunea de gimnastică 16.

D-l George Dima, presidentul Reu- 
nitftlii deschide adunarea la órele 5y2 şi 
salută membrii întruniţi. La propunerea 
d-lui Y . Oniţiu se ia la cunoscinţă rapor
tul comitetului şi se alege o comisiune 
pentru censurarea socotelilor în persónele 
d-nelor Dima, Vecerdea şi Oniţiu şi a 
d-nilor prof. Panţu şi Petrovicî. Adunarea 
se suspendă pe 10 minute.

După redeschiderea adunării, d-l C. 
Panţu raportorul comisiunei censurátóre, 
propune să se dea comitetului absolutoriul 
şi să se voteze budgetul pro 1904. Adu
narea priraesce. In urma unei discuţiunî 
ivite în jurul Gestiunii sprijinirii materiale 
a Reuniunii, d-l prof. Bârsan relevăză fap
tul, că unii membrii protegători plătesc o 
taxă anuală de 10 cor., alţii numai 6 cor., 
ceea ce constitue o anomalie. La diseu- 
ţiune iau parte d-nii Ciortea, Dr. Saftu, G. 
Dima şi Dr. Vecerdea. Adunarea aduce 
conclusul, ca noul comitet să studieze ces- 
tiunea acesta şi să vină la proxima adu
nare cu o propunere.

Urmózá punct 3 al ordinei de di, ale
gerea noului comitet. La propunerea d lui 
prof. Bârsan se realege cu aclamaţiune 
vechiul comitet în frunte cu d-l George 
DirPa preş. şi dirigentul corului.

După realegerea comitetului d-l G. Dima 
rostesce un discurs mai lung şi des aplau
dat, făcând în trăsături generale istoricul 
de 40 ani al Reuniunii de cântări. Arată 
că Reuniunea actuală s’a înfiinţat cu scop 
de a cultiva gimnastica, mai târdiu s’a 
adaus ca scop secundar şi cultivarea mu- 
sicei. Musica se făcea la mesele întinse şi 
prin urmare avântul musical a trebuit să 
stagneze, căci sciut este că la mese în
tinse nu se póte cultiva musica adevărată. 
Legătura acésta nefirâscă între reuniunea 
de gimnastică şi cântări este o grea pe- 
decă în viaţa Reuniunii. Musica trebue în 
mod intensiv cultivată, căci ea este cel mai 
însemnat factor în viaţa social-culturală a 
Braşovului, având scopul sublim de a ridica 
nivelul societăţii braşovene. Ou tóté aces
tea secţiunea de cântări a reálisát în tim
pul din urmă progrese fórte însemnate, 
cari au contribuit mult la înălţarea pres
tigiului centrului nostru de cultură. Şi to
tuşi ce puţin sprijin şi ce nepăsare din 
partea publicului! Apelâză la membrii ac
tivi şi protegători ca să se lapede de ne
păsarea din trecut şi să se dedea cu un 
spirit nou, care este signatura timpului 
actual, ca umăr la umăr să înălţăm cen
trul cultural al Braşovului prin reuniunea 
ndstră.

Mulţumesce în fine pentru încrede
rea pusă în comitet şi declară adunarea 
de închisă.

Nu pot să íncheiü raportul fără a nu 
sublinia faptul remarcabil, că de mult timp

nu s’a mai ţinut o adunare gen. a Reu
niunei la terrninul prim al convocării, cum 
a fost cea de erî.

Fie acest fapt un augur bun pentru 
viitorul Reuniunei! R e p .

Monumente de pe timpul

lui Ştefan cel Mare.
D-l Dr. lstrati a vorbit Vineri în şe

dinţa publică de la Academie despre: 
câteva date relative la monumentele de pe 
timpul lu i Ştefan cel Mare.

D-sa a vorbit mai íntáiü despre mioa 
bisericuţă din satul Borzescî din judeţul 
Bacău, unde s’a născut marele domn al 
Moldovei. Acăstă bisericuţă a fost clădită 
de cătră Ştefan cel Mare la anul 1434 şi 
care acum se află în ruină. D-l Dr. Is- 
trati a expus apoi următărele legende, 
cărora se ijice că se datoresce clădirea 
acestui monument istoric:

Ga copil Ştefan cel Mare avea multă 
plăoere de a-se răsboi, de aceea el îşi avea 
ceata lui de băieţi consăteni în fruntea 
cărora de múlté ori se punea, spre a-se 
lupta cu alte cete ce se formau.

Intr’una din <jile o asemenea luptă 
avii loc. Ştefan cel Mare învinse o câtă, 
ce se dicea că sunt Tătari, ér pe capul 
cetei un anume George, ce tăcea pe hat
manul, îl spânzurară de subţiori de o cracă 
a unui ştejar.

In acest timp sosesc într’adevăr şi 
Tătarii, copiii speriaţi fug şi se ascund 
lăsând pe camaradul lor spânzurat, ér Tă
tarii îl străpunseră cu suliţele.

Ştefan cel Mare ajungând domn, la 
prima înfrângere a Tătarilor prinse pe fiul 
hatmanului, îl duse la satul Borzeştî şi 
spânzurându-1 de aceeaşi cracă, avii o sór- 
te identică cu a lui George, cu tóté că ve
niseră soli cu daruri multe, ca să-l rescura- 
pere. Stejarul fii apoi ars, ér în locul său 
Ştefan cel Mare clădi bisericuţa astădî în 
ruină. După o altă legendă, se ijice că în 
timpul când George era spânzurat de cracă 
un epure treeii pe lângă copii, cari aler
gând după el. uitară pe bietul George, lă- 
sându 1 să moră în ştreng. Şi că în 'amin
tirea acestui episod din copilăria lui Şte
fan,!s’ar datori acest monument istoric.

Sătenii bătrâni din Borzescî spun, că 
sf. masă ar fi aşedată pe chiar rădăcina 
stejarului.

D-l Dr. lstrati vorbesce apoi despre 
„podul de lângă Borzescî“ ,- despre podul’ 
dis „înalt“ deda nordul Vasluiului, precuriâ 
şi de cel de la Cotnari, construite în tim
pul acestui mare Voevod al Moldovei.

Enumeră apoi vre-o 20 de biserici 
ce se cred positiv a fi construite de cătră 
el, în amintirea glorióselor résbóie ce a 
purtat.Aceste clădiri, spune Dr. lstrati, cu 
ornamentele lor simple şi impunătdre dau 
o dovadă despre epoca şi omenii ce le-au 
construit.

Ceea-oe e caracteristic la aceste bi
serici, e frumósa turlă, ér alcătuirea bol- 
ţei prin basa turlei făcută din două stele 
octagonale, e un adevărat triumf pentru 
cel ce le-a zidit.

Vorbesce apoi despre Olele Discuri 
ce se găsesc în păreţii monumentelor vechi, 
explicând diferitele figuri ce se văd în
crustate pe ele.

D-l Dr. lstrati s’a simţit dator de a 
tiné acestă conferinţă înainte de închide
rea sesiunei generale a Academiei şi în 
momentul când nernul nostru va sărbă
tori 400 de ani de la mórtea marelui domn 
moldovean.

Succesul conferinţei a fost desă
vârşit.

I n v i t a r e .
In considerarea obiectelor de mare 

interes general puse la ordinea «jilei în 
adunarea gen. a comitatului Sălagiu pe 
<jiua de 15 Aprilie a. c., invit pe toţi mem
brii romániai congregaţiei comitatului Să
lagiu, a-se presenta la iconferenţa preala
bilă, ce se va ţină în 14 1. c. sóra la órele 
7 în Hotel Tigris din Zilah şi a participa 
la şedinţă în ijiua următore.

Băse s c î ,  4 Aprilie 1904.
G. Pop de Basesd.

ULTIME SOIRI.
Şanghai, 5 Aprilie. După soiri 

din Kobe 260,000 soldaţi japonesî 
sunt în drum spre Corea. Afară de 
aceştia 60,000 sunt sub drapel. Sta
tul major militar tăinuesce planul 
de operaţiuni.

Londra, 5 Aprilie. In partea 
nord-vestică a fluviului Yalu, sunt 
concentraţi 100,000 Ruşi.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian ÎL Pop.
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Oala „Tipografia A. Mnreşiannu
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sg pot procura urmâtârele cărţi:
(La .cărţile aici înşirate este a se mai adaugu 

lângă portul postai arătat, încă 2o bani pentre 
recomandaţie.)

„JPe p ra g u l m o rm â n tu lu i,u de 
preotul G. Simu, conţine versuri funebrele 
pentru popor şi pentru inteligenţi. Pr. 60 
bani (-J- 6 b. porto Y

Proba de foc. comedie într’un aot după 
A. Cotzebue, Jocalisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Istoria lui stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Tot an învăţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

Poesii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

iuvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscariu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Atheneul român de O. Dissesou la 27 
Februarie 1886, preţul 60 b. plus porto 6 
bani,

îmbunătăţirea stărei sătenilor de Gr.
G. Pencescu, preţul 60 b. -f- 5 b. porto.

Nu mă u ita ! Colecţiune de versuri 
pentru ooasiunl funebrall. Aranjată prin 
N, F. Nearvţi'4, Ediţ. IV , Preţul 50 bani. 
4~ 5 b. p.)

Pribeag, ediţia 1-ă de îoan losif Sce- 
Opul Preţ. cor. 1. 60 b. pl. 10 b. porto.

Poesii de Al. A. Maeedonski. Preţ. 
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Râ- 
dulescu-Niger 60 b. plus 6 b. porto.

Lira Sionului s6u cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de 1. Pop-Reteyanul. Preţul 80 bani. 
( - f  10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
ristice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vasile Rauta Butioescu. 
Ediţiunea „Amioului Familiei“ Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

U m bre  ş i lu m in i  poesii de Em. Pâ- 
rdeanu, cor. 2*60 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foişdre de 
16n0 A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul I I :  Isus ca preot. Cu 
aprobarea Prea veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 oor. 40 b. plus 20 b. porto.

lnfluinţa trancesă în România de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 60 b. 4* 5 b. porto.

„0 rosâ veştejită“ cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

„O seră dă stînâ“ idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada“ pentru violină cu acompa- 
niare de pian, Preţul 1 cor. 25 fii. plus 
5 bani porto.

i©

Recomand Onor. cetitori

M agazinul
de haine gata pentru bărbaţi, adulţi şi copii,

cu p r e ţ u r i  f o r t e  ieftine.
Croelă escelentă!

Un costum pentru bărbaţi cor. 16.—
„ Pardesiu................. » 21.—
„ Raglan s&u ulster . . n 23.—  d
„ Costum de adulţi . . n 12.—  2
„ „ „ copii dela

8— 10 ani .. . V 5— ^
9.—  g 
7.— Ht

„ Pardesiu de copii . . »
Pantaloni de bărbaţi Kamgarn »

» „ „ „ Chewiot 5?
•rl

5.— m
„ „ pentru adulţi 5? 3.50

2.70 J

M A G A Z I N U L  pentru
CONFECŢIlUVl DE DAM E

se a fla  in  S tra d a  P o r ţ i i  n r. 3 .
Mare asortiment din cele mai nouă modele

cu p re ţu r i  fo r te  ie ftin e .
Un Paletot de tdmnă . . .12  cor. 
0 Pelerină duplă . . . . 11-„

Un Paletot de Demaselă . 9 „
0 Pelerină de fetiţă . . .  5 „
„  Pelerină de postav negru . 18 

Un Hawelok de Damă. . .18

0 0
0 0
0 0
0 0
0 0
0 0

5?

„ . 2 de copii dela 8 — 10 a.
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Cursul la bursa din Visna.
Din 5 Aprilie, n. 1904 

Renta ung. de aur 4% • •
Renta de corone ung. 4%
Impr. căii. fer. ung. în aur 372 v0 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4%
Bonuri rurale croate-slavone . .
Impr. ung. cu premii . . .
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 164 50
Renta de hârtie austr.......................... 99.75
Renta de argint austr.......................... 99,55
Renta de aur austr.............................119.40
Rente de corone austr. 4% * • * 99.55
Bonuri rurale ungare -372% . . . 91.25
LosurI din 1 8 6 0 .............................161 90
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.04
Acţii de-ale Băncei ung. de credit . 756.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 648 50 
Napoleondori , . . . . . . . 19.07 j
Mărci imperiale germane. . . . 117.15
London vista.................................. 239.7772
Paris vista......................  95.4772
Note i t a l i e u e ....................................95.15

A A A A A X A O t A  * * * £ & *  *.

Lista de vinuri
Pivniţa Eszteshâzy

X X « X X X X X X » X X » X « X X X X X  
X 
»

X
X
X
X
X
X
X
X
X

X
X

X
X
X
X

Cruce séu stea dupla electro - magnetică
3? a  t e a t  IrT r. 8 S 9 S 7

Nu e crucea lui Volta.

Vindecă şi învioreză

Nu « mijloc secret.

pe lângă garanţie.
se da împrejurării, că 
le vechi de 20 ani.

Deosebită atenţiune e a 
acest aparat vindecă boa-

Aparatul acesta vindecă şi foloseşte contra: durerilor de,cap şi dinţi, migrene, ne 
uralgie, împedecarea circulaţiunei sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, hă-taiie de ini
mă, sgârciurî de inimă, asmă, aucţul greu, sgâroiuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, re- 
ceală la mâni şi la pioiâre, reumă, podagră, ischias, udul in pat, influenţa, insimiiie, epilepsia, 
circulaţia neregulată a sângelui şi multor altor bole, cari la  tractare normală a medicu
lui se vindecă pr:n electricitate. -  In  cancelari* mea se află atestate înmrse dm tote păr
ţile lumii, cari preţuesc cu mu ţămire invenţiunea mm §i ori-cine pâte examina aceste atestate 
Acel pacient, care în decurs de 45 cjfi® nu se va vindeca, i*se retrimite banii. Unde ori
ce încercare s’a constatat zădarnică, rog a proba aparatul meu.

Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul mm nu e permis s<*se 
co fui de cu aparatul „ Volta“, de ore-Ct „dctsul-7oltau atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaris a fost ofici s oprit, fiind nefolositor, pe câhd aparatul meu e în genere cunoscut 
apreciat şi cercetat. Deja ioftinătatea crucei mâlc eleclro-magnetice o recomandă Îndeosebi

Preţul aparatului mare e 6 cer.
folosibil la morburi, cari im sunt 

mai vechi de 15 âriî.

Preţul aparatului mic e 4 cor.»
folosibil la copii şi femei de 

constituţie forte'slabă.

Expediţie din centru şi locul de vendare pentru ţâră şi streinătate e:c.

MÜLLER ALBERT, Budapesta, ¥>
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A’măshegyi . . per » 40 „
Bakator (i90i) • r> « 50 n

» (1900) • T) » GO »
«Auslese“ • • * n » 70 w
Sauvignon • • • n e f L L -
Ausbruch • • • n V) n 1-20

V in u r i negrea
Schiller . . , . per b tr . 40  cr. 
Vin negru . . . , » 5 0 »  
Tugela drops (Menes) r 70 »

La cumpărare de 10 litri din 
soiul acesta, dus acasă 4 cr. mai 
ieftin, asemenea la export la sate 
cel puţin 50 litri cu 11 cr. mai 
ieftin ia litru.

WILHELM KQPONY.

P. T.
Aduc la cunoseint* On. publ-c, 

că Prăvălia mea din Strada Ajei nr. 2
am a r a n g i a t ’o din nou şi dela
l-a Aprilie a. c. produc töte articolele
ce se ţine de

Cofetărie.
COMANDE pentru Torte, Creme,

SulzurT se primesc şi se efeitueză 
in  şi cu g u s t ,  în ori şi ce timp

peste di, cu preţuri convenabile 
Ie fie-care iţi pentru cafea 

Prăjituri pröspete Vienese.
De PaSCl se recomandă specia

lităţi Piusen de pasci şi pâne de pasci 
precum : Gugelhupf, Pismeţi, Plăcin
te CU nUCl, CU mac, totdeuua pröapete. 

Me rog de cercetare numerö-a* 
Cu totă stima

Fanz Walter,
Conditor.

P le c a r e a  ş i  s o s i r e a  t r e n u r i l o r  i o  s t a t  ni a m .  în  B r a ş o v .
V a la b i l  d in  I  O c to n iv r ie  st. n . 1 9 0 3 .

X
X X K X ä ä X Ä ä K X X X X X X ä X X X K X

Plecarea treiiurilor din Braşov.
Dela Braşov la Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5-20 min. dîmin.
II. Tr. acoel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8* 13 min. séra.
IV. Tr. aoeel. p. Ar&d la orele 10*26 m. séra.

Delà Braşov la Bucurase! :
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim.

II. Trenul mixt la orele 11*40 m. a. m.
III. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.

(ce vine pe la Oluşiu).
IV . Tren mixt la órele 6*50 séra.*

(* Circulă num ui până : n Hredial)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu ţ i  Ciuc-Gkimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8*45 min. a. m.*
(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

I I I .  Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Szereda;.

Delà Braşov la Zêrttescï (gara Bartolomeiu)
I, Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 6*25 min. p. m.

Sosirea trenurilor In Braşov:
Dela Budapesta la Braşov:

I. Tren aco. p. Arad la órele 5*07 m. dim
ii. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2*9 m. p. m,
IV . Trenul mixt la óra 9*27 min. sóra.

Dela BucurescT la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m,

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim,

(care circulă numai dela Predeal'.

Dela Kezdi-Oşorheiu ş  Ciuc-Ghimes la Braşov,
I. Trenul de persóne 1» őre 8 25 m. dim*

(are legătură cu Ciuc-Sereda).

II. Trenul de pers. la óra 1*59 m. p. m.
(are legătură cu Ciuc-Gyimes).

III . Trenul mixt, la óra 6*10 m. sera.*)
IV . Tren de pers. la '' rele 10.01. m. séra.*)

(* au legătură dela Tuşnad.j

Dela Zernescî la Braşov (gar. Bartolome'u.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

Tipografia A. Mureşiauu, Braşov.


